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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

Αερόλυμα, τι είναι : 
Ως αερόλυμα (aerosol) χαρακτηρίζεται οποιοδήποτε μετασταθές αιώρημα ενός πληθυσμού 
σωματιδίων εγκλεισμένων στον όγκο ενός αέριου μέσου (π.χ. ατμοσφαιρικός αέρας). Τα 
σωματίδια μπορεί να είναι στερεά, υγρά ή και μίγμα πολλαπλών φάσεων. Τα αερολύματα 
μπορεί να είναι φυσικά ή ανθρωπογενή . 
Παράδειγμα φυσικού αερολύματος είναι η ομίχλη. 
Παράδειγμα ανθρωπογενούς αερολύματος είναι οι ατμοσφαιρικοί ρύποι. 
  
 
  
“Ζωή” Αερολυμάτων : 
Τα αερολύματα “ωριμάζουν” στην ατμόσφαιρα μέσω διαφόρων διαδικασιών Μπορούν να 
αντιδράσουν χημικά και να σχηματίσουν διάφορες συνθέσεις με άλλα αέρια και υδρατμούς. 
Επίσης τείνουν να συγκρούονται μεταξύ τους και συγκολλούν μεταξύ τους δημιουργώντας 
μεγαλύτερα συσσωματώματα. 
[ Κύριοι μηχανισμοί απομάκρυνσης των ατμοσφαιρικών σωματιδίων είναι η ξηρή και υγρή 
εναπόθεση. 
Ξηρή εναπόθεση : όταν ένα σωματίδιο έρχεται σε επαφή με το έδαφος η γενικότερα με το 
φυσικό περιβάλλον(νερά, φυτά, ανθρώπινες κατασκευές) και παραμένει έπειτα εκεί. 
Υγρή εναπόθεση : όταν ένα σωματίδιο ενσωματώνεται σε σταγονίδια νερού και μεταφέρεται στο 
έδαφος μέσω βροχής, ομίχλης, χιονιού) ] 
  
  
Πώς τα αερολύματα βοηθούν στην εξάπλωση των ασθενειών : 
Ασθένειες μπορούν να εξαπλωθούν μέσω μικρών σταγονιδίων στην αναπνοή , που 
ονομάζονται επίσης αερολύματα (ή μερικές φορές βιοαερολύματα). Συγκεκριμένα, όταν τα 
σταγονίδια αιωρούνται στην ατμόσφαιρα και αρχίζουν να χάνουν νερό, παραμένουν εντός τους 
οι παθογόνοι ιοί, σχηματίζοντας έναν πυρήνα μέσα στο σταγονίδιο, δηλαδή ένα αερόλυμά. Τα 
αερολύματα αυτά µμπορούν να μεταφερθούν µακριά, προκαλώντας έτσι τη μετάδοση του ιού 
σε µμεγάλη απόσταση. (Σταγονίδια μεγαλύτερα από 100 μικρόμετρα συνήθως καθιζάνουν 
εντός 2 μέτρων. Τα μικρότερα σωματίδια μπορούν να μεταφέρουν αερομεταφερόμενους 
παθογόνους οργανισμούς για εκτεταμένες χρονικές περιόδους και να ταξιδέψουν περαιτέρω.) 
Οι κοινές λοιμώξεις που μεταδίδονται μέσω αερολυμάτων περιλαμβάνουν το COVID-19, τον ιό 
της Ιλαράς και τον ιό της Ανεμοβλογιάς. 
 
 

 
ΑΡΘΡΟ : 
 ΤΟ ΒΗΜΑ ΜΕ ΘΕΜΑ την έρευνα που έκαναν Βρετανοί επιστήμονες για την δυνατότητα του 
κορονοϊού να επιβιώνει και να μολύνει όταν εκπνέεται στον αέρα από έναν φορέα σε 
συνδυασμό με τις περιβαλλοντικές συνθήκες και ιδίως την υγρασία. 
Από προηγούμενες μελέτες ξέρουμε ότι ο κορονοϊός μπορεί να ανιχθεφθεί στα σταγονίδια του 
αέρα μετά από 3 ώρες. Η έρευνα που έγινε από τους Βρετανούς επιστήμονες κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι τα σωματίδια που περιέχουν τον ιό εκβάλλονται από τους πνεύμονες με την 



 
 

αναπνοή και αρχίζουν να χάνουν υγρασία και να αυξάνουν  το PH τους με αποτέλεσμα ο ιός να 
μην μπορεί εύκολα να μολύνει ανθρώπινα κύτταρα.Το πόσο γρήγορα θα αφυδατωθουν 
εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πόσο μεγάλη υγρασία υπάρχει στον αέρα του 
περιβάλλοντος : όσο μεγαλύτερη είναι τόσο περισσότερο χρόνο ο κορονοϊός θα μπορεί να 
μολύνει. 
 
Ο ΠΑΡΑΓΟΝΤΑΣ ΥΓΡΑΣΙΑ 
 
Στα πειράματα που έγιναν η υγρασία του αέρα είχε πέσει κάτω από το 50% ο ιός είχε χάσει 
περίπου τη μισή μολυσματικοτητα του μέσα σε 5 δευτερόλεπτα. Αν όμως η υγρασία βρισκόταν 
στο 90% η μείωση της μολυσματικοτητας του βρέθηκε να είναι πιο αργή με τα μισά σωματίδια 
να παραμένουν μολυσματικά μετά από 5 λεπτά και να πέφτουν στο 10% μετά από 20 λεπτά. 
Αρα μετά από 20 λεπτά ο ιός εκτιμήθηκε να χάνει το 90% της μολυσματικότητάς του. 
 
 
 

 
ΑΕΡΟΓΕΝΕΙΣ ΒΑΚΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ 
 
Σε παγκόσμια κλίμακα , οι οξείες αναπνευστικές λοιμώξεις ευθύνονται για τον θάνατο 
περισσότερων από 4 εκατομμυρίων ανθρώπων κάθε χρόνο. 
 
Οι θάνατοι αυτοί συνήθως αφορούν παιδιά και 
ηλικιωμένους , γενικά όμως οι λοιμώξεις της 
αναπνευστικής οδού είναι οι πιο κοινες ασθένειες. 
 
Τα αερολύματα όπως αυτά που παράγονται στον βήχα , την ομιλία 
και την αναπνοή ,αποτελούν σημαντικό μέσο μετάδοσης των 
αναπνευστικών νοσημάτων από το ένα άτομο στο άλλο. 
 
*Εκτός από την άμεση μόλυνση ενός νέου ξενιστή , η μολυσματική βλέννη από ένα αερόλυμα μπορεί να 
προκαλέσει και την επιμόλυνση ενός αντικειμένου, όπως του πομολου μιας πόρτας , και έτσι να 
μεταδώσει την λοίμωξη αρκετή ώρα μετά την παραγωγή της. 
 
 
ΑΕΡΟΓΕΝΗ ΠΑΘΟΓΌΝΑ 
 
Οι μικροοργανισμοί που απαντούν στον αέρα προέρχονται από το έδαφος , το νερό , τα φυτά , 
τα ζώα , τον άνθρωπο ή άλλες πηγές. Οι περισσότεροι από αυτούς τους αερογενεις 
μικροοργανισμούς δεν μπορούν να επιβιώσουν στον αέρα , και ως εκ τούτου η αποτελεσματική 
μετάδοση τους μεταξύ των ατόμων γίνεται μόνο σε κοντινές αποστάσεις. 
 
 
Ωστόσο ορισμένα παθογόνα επιβιώνουν αρκετα καλά σε συνθήκες ξηρασίας και μπορούν να 
παραμείνουν ζωντανά μέσα στην σκόνη ή σε φομιτες για μεγάλα χρονικά διαστήματα.Σε κάθε 
φτέρνισμα μπορεί να αποβληθεί μεγάλος αριθμός υγρών σταγονιδίων. Κάθε  



 
 

μολυσματικο σταγονίδιο έχει διάμετρο περί τα 10 cm και περιέχει ένα ή περισσότερα μικροβιακά 
κύτταρα η ισσωματα. 
 
 
Η ταχύτητα με την οποία κινείται το σωματίδιο είναι γύρω στα 100 m/sec (>320 km/h) σε ένα 
βίαιο φτέρνισμα και από 15 έως 50m/s στον βήχα ή στην ομιλία με δυνατή φωνή. 
 
Ο αριθμός των βακτηρίων που εκσφενδονίζονται με ένα μόνο 
φτάρνισμα είναι περίπου από 10^4 μέχρι και 10^6 ενώ ο αριθμός των ισσωματων μπορεί να 
είναι πολύ μεγαλύτερος. Λόγου του μικρού τους μεγέθους , τα σταγονίδια εξατμίζονται γρήγορα 
στον αέρα , αφήνοντας πίσω αποξηραμένη βλέννα μέσα στην οποία απομένουν 
ενσωματωμένα τα αερογενοι παθογόνα. 
 
 
ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΟΔΟΣ 
 
Χωρίζεται σε ανώτερο και κατώτερο τμήμα ,και συγκεκριμένα αερογενοι παθογόνα τείνουν να 
προσβάλουν το ένα ή το άλλο η ενίοτε και τα δύο.Καθώς ο αέρας επιβραδύνεται, τα σωματίδια 
που περιέχει σταματούν να κινούνται και καθιζάνουν. 
 
ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΎ 
 
 
Ανώτερου : Π.χ. κρυολόγημα είναι συνήθως οξείες και δεν απειλούν τη ζωή. 
 
Κατώτερου : Π.χ. βακτηριακή πνευμονία είναι συχνά χρόνιες και συνήθως αρκετά 
 
σοβαρές ειδικότερα σε ηλικιωμένα άτομα. 
 
ΜΕΤΑΔΟΣΗ 
 
Μεταδίδονται από άτομο σε άτομο , επειδή οι άνθρωποι αποτελούν τη μόνη δεξαμενή για τα 
συγκεκριμένα παθογόνα .Ωστόσο συγκεκριμένα παθογόνα μπορούν να μεταδοθούν και 
μέσω φομιτων. Πολλά βακτήρια και ειδικά παθογόνα που μεταδίδονται αερογενως μπορούν να 
ελεγχθούν με ανοσοποίηση, ενώ τα περισσότερα βακτήρια παθογόνα ανταποκρίνονται 
επαρκώς στην αντιβιοτική θεραπεία . 
 
ΑΠΟΙΚΙΣΜΟΣ 
 
Τα θηλαστικά αναπτύσσονται σε ένα μικροβιακά στείρο περιβάλλον μέσα στη μήτρα και δεν 
εκτίθενται σε μικροοργανισμούς. Ο αποικισμός δηλαδή η ανάπτυξη ενός μικροοργανισμού αφού 
έχει αποκτήσει πρόσβαση στους ιστούς του ξενιστή αρχίζει στην διάρκεια της γέννησης 
καθώς τα θυκιστικα εκτίθενται σε μικροοργανισμούς. 
 
Ομοίως οι βλεννογονοι υμενες της στοματικής κοιλότητας και του γαστρεντερικού σωλήνα 
αποκτούν μικροοργανισμούς μεσω της θρέψης και της έκθεσης στο σώμα της μητέρας , το 



 
 

οποίο μαζί με άλλες περιβαλλοντικές πηγές εκκινεί τον αποικισμό του δέρματος , της 
στοματικής κοιλότητας , του ανώτερου αναπνευστικού συστήματος και του γαστρεντερικού 
σωλήνα. 
 
 
ΣΤΟΜΑΤΙΚΟ ΜΙΚΡΟΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ 
 
Αν και το σάλιο περιέχει μικροβιακά θρεπτικά συστατικά, εντούτοις δεν αποτελεί καλό μέσο 
ανάπτυξης και τόσο διότι τα συστατικά αυτά είναι παρόντα σε χαμηλές συγκεντρώσεις και 
επίσης στο σάλιο υπάρχουν και αντιβακτηριακές ουσίες. Στο σάλιο υπάρχει λυσοζύμη. 
Μολαταύτα, παρὰ τη δράση τούτων των αντιβακτηριακών ουσιών, τα σωματίδια της τροφής και 
των κυτταρικών υπολειμμάτων παρέχουν υψηλές συγκεντρώσεις θρεπτικών ουσιών κοντά σε 
επιφάνειες όπως τα δόντια και τα ούλα δημιουργώντας έτσι ευνοϊκές συνθήκες για εκτεταμένη 
τοπική μικροβιακή ανάπτυξη , καταστροφή των ιστών και ασθένεια. 
 
ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΟΙΚΙΣΜΟΥ 
 
Ο αποικισμός συνήθως αρχίζει στους βλεννογόνους υμένες,Οι υμένες αυτοί αποτελούνται από 
επιθηλιακά κύτταρα δηλαδή πυκνά διατεταγμένα κύτταρα που αποτελούν τις θέσεις 
αλληλεπίδρασης με το εξωτερικό περιβάλλον. Βρίσκονται σε όλο το σώμα, επενδύοντας το 
εσωτερικό του ουρογεννητικού, του αναπνευστικού και του γαστρεντερικου σωλήνα. Τα 
επιθηλιακά κύτταρα στους βλεννογόνους υμένες εκκρίνουν βλέννη, ένα παχύ 
υγρό έκκριμα που περιέχει υδατοδιαλυτές πρωτεΐνες και γλυκοπρωτεΐνες. 
 
ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΗ ΟΔΟΣ 

 
Στην ανώτερη αναπνευστική οδό οι μικροοργανισμοί ζουν στις περιοχές που υγραίνονται από 
τις εκκρίσεις των βλεννογόνων υμένων. Μέσω του εισπνεόμενου αέρα,βακτήρια εισέρχονται 

συνεχώς στο ανώτερο τμήμα της αναπνευστικής οδού, όμως τα 
περισσότερα παγιδεύονται στη βλέννη των ρινικών διόδων και του στόματος και αποβάλλονται 

με τις ρινικές εκκρίσεις ή την κατάποση. Ωστόσο, αι του μικροοργανισμοί αποικίζουν τις 
επιφάνειες των βλεννογόνων του αναπνευστικού συστήματος σε όλα 

τα άτομα. Οι μικροοργανισμοί που απαντούν συχνότερα είναι οι σταφυλόκοκκοι, οι 
στρεπτόκοκκοι, οι διφθεροειδης βάκιλλοι και οι αρνητικοί κατά Gram κόκκοι. 

 
 

Στην κατώτερη αναπνευστική οδό (τραχεία, βρόγχους και πνεύμονες) ουσιαστικά δεν υπάρχει 
μικροχλωρίδα στους υγιείς ενήλικες, παρά τον μεγάλο αριθμό οργανισμών που μπορούν 
θεωρητικά να φτάσουν εκεί με τη φυσιολογική αναπνοή. Σωματίδια σκόνης, τα οποία είναι 

αρκετά ευμεγέθη εγκαθίστανται στην ανώτερη αναπνευστική οδό. Καθώς ο αέρας περνά στον 
κατώτερο αναπνευστικό σωλήνα, η ταχύτητα ροής μειώνεται, και οι οργανισμοί επικάθηνται στα 
τοιχώματα των αναπνευστικών διόδων. Σε όλο το μήκος τής αναπνευστικής οδού,τα τοιχώματα 

καλύπτονται από βλεφαριδοφόρα επιθηλιακά κύτταρα, 
και οι βλεφαρίδες, οι οποίες κινούνται προς τα πάνω, ωθούν τα βακτήρια και άλλα σωματίδια 
προς την ανώτερη αναπνευστική οδό,από όπου και τόπιν αποβάλλονται με το σάλιο και τις 

ρινικές εκκρίσεις. 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 
Τι είναι η μάσκα προστασίας και πόσο σημαντική είναι η χρήση της; 
 
Η χρήσης μάσκας προστασίας είναι ένας από τους βασικούς τρόπους 
προστασίας από ιούς και λοιμώξεις του αναπνευστικού. Επιπλέον μια μάσκα 
προσώπου είναι ο βασικός τρόπος αντιμετώπισης της εξάπλωσης του 
κορονοϊου. 
 
 
Πόσο μας προστατεύει η μάσκα: 
 

● Στην περίπτωση  όπου έχει κάποιος κορονοϊό και φοράει μάσκα ενώ οι άλλοι γύρω του 
δεν φοράνε τότε η μάσκα προστατεύει τους γύρω του μέχρι το 30% στο να μολυνθούν.    

 
● Σε άλλη περίπτωση όπου αυτός που έχει κορονοϊό δεν φοράει μάσκα και οι τριγύρω του 

φορούν τότε το ποσοστό είναι μεγαλύτερο να μολυνθούν. 
 

● Στην πιθανότητα να φοράνε και οι δύο μάσκα δηλαδή αυτός που έχει κορονοϊό και ο 
άλλος που δεν έχει, η πιθανότητα στο να μολυνθεί πέφτει στο 1,5%. 

 
 
Γιατί πρέπει να καλύπτεται πάντα και η μύτη μας: 
 

➢ Για την ολοκλήρωση της προστασίας της δικής μας και των γύρω μας πρέπει η μάσκα 
να καλύπτει και το στόμα και τη μύτη. Έτσι προστατευόμαστε και από το να εισπνέουμε 
τον ιό και από το να εκπνέουμε μικροσταγονίδια. 

 
Οι κατηγορίες μασκών είναι οι εξής: 
 

➢ Χειρουργική μάσκα – Μάσκα μιας χρήσης: Πρόκειται για μια μάσκα προστασίας, η οποία 
αποτελείται από 3 στρώματα. Η εσωτερική πλευρά, που είναι συνήθως άσπρη, 
απορροφά τους υδρατμούς της εκπνοής του ατόμου που φοράει τη μάσκας. Το 
εξωτερικό στρώμα που συνήθως είναι γαλάζιο ή κάποιο άλλο χρώμα είναι απωθητικό 
και τα διάφορα σταγονίδια δεν εισέρχονται στο ανώτερο αναπνευστικό σύστημα. Το 
ενδιάμεσο στρώμα χρησιμοποιείται για το φιλτράρισμα. 

 
➢ Μάσκα υφασμάτινη: Οι υφασμάτινες μάσκες είναι κατασκευασμένες από ύφασμα και δεν 

χρησιμοποιούνται από επαγγελματίες υγείας. Καλύπτει απλώς το στόμα και τη μύτη του 
ατόμου που τη φοράει. 
 

➢ Μάσκα FFP2/KN95: Είναι μάσκες κατάλληλες για καθημερινή χρήση και έχει το 
υψηλότερο προστατευτικό αποτέλεσμα κατά του Covid-19.Προστατεύει αυτόν που τη 



 
 

φοράει από τη μετάδοση ιών. Αυτές οι μάσκες προστατεύουν από εισπνεόμενα 
σταγονίδια και σωματίδια πολύ μικρού μεγέθους.Οι μάσκες αυτές μάλιστα έχουν 
υπάρξει υποχρεωτικές στα μέσα μεταφοράς ορισμένων χωρών. Η διαφορά μεταξύ FFP2 
ΚΑΙ N95  είναι πως οι FFP2 μάσκες είναι πιστοποιημένες από τις Ευρωπαϊκές Αρχές 
ενώ οι Ν95 μάσκες από τις Η.Π.Α.. 

 
 
Έτσι οι μάσκες μπορούν να ταξινομηθούν με βάση το δείκτη προστασίας κατά 
του κορονοϊού: 
 
1. Μάσκες FFP2 – N95 – KN95 με το μεγαλύτερο δείκτη προστασίας  
2. Μάσκες FFP1 με καλό δείκτη προστασίας  
3. Χειρουργική Μάσκα – Ιατρική με μεσαίο δείκτη προστασίας 
 
 

 

Τη μελέτη, που δημοσιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδικό New England Journal of Medicine 
(NEJM), εκπόνησαν επιστήμονες των Κέντρων Ελέγχου και Πρόληψης Ασθενειών (CDC), του 
Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας στο Λος Άντζελες και του Πρίνστον. 
 
Ο κορονοϊός έχει την δυνατότητα να επιβιώνει στον αέρα.Σύμφωνα με την  έρευνα που 
διεξήγαγαν οι  επιστήμονες συμπέραναν ότι ο κορονοϊός μπορεί να επιβιώσει για 2-3 ημέρες σε 
πλαστικές επιφάνειες ή ανοξείδωτο χάλυβα και 24 ώρες πάνω σε χάρτινο κουτί.Επίσης οι 
ερευνητές χρησιμοποίησαν νεφελοποιητή για να διασπείρουν τον ιό στον αέρα και βρήκαν ότι ο 
ιός σε μορφή μορίων που μένουν στον αέρα μπορεί να ζει έως και 3 ώρες. Κάποιοι ειδικοί 
πιστεύουν πως η χρήση του νεφελοποιητή αυξάνει τεχνητά την πιθανότητα μόλυνσης του αέρα 
και μέσω του φτερνίσματος ή του βήχα ενός ασθενούς ο ιός παραμένει ζωντανός λίγα 
δευτερόλεπτα. 
 
Τι ειναι η αερομεταφερομενη μεταδοση και αν ειναι αποτελεσματικες οι μασκες 
προστασιας; 
 
Οι άνθρωποι παράγουν μεγάλες ποσότητες σωματιδίων κάτω των 5 μικρομέτρων 
(μm), καθώς αναπνέουν και μιλούν. Αυτά τα εκπνεόμενα σωματίδια έχουν τυπικά 
διάμετρο περίπου 1 μm ή μικρότερη, και επομένως είναι αόρατα με γυμνό μάτι. Οι 
περισσότεροι άνθρωποι που δεν είναι εξοικειωμένοι με τα αερολύματα δε γνωρίζουν 
καθόλου ότι υπάρχουν ακόμα και τα μεγαλύτερα σωματίδια που παράγονται από 
τον βήχα και το φτάρνισμα, είτε πέφτουν στο έδαφος λόγω βαρύτητας μέσα σε λίγα 
δευτερόλεπτα, είτε εξατμίζονται σε πολύ μικρότερα 
μεγέθη, στην περιοχή του 1 μικρομέτρου ή λιγότερο και μένουν στον αέρα πολλές 
ώρες. Αυτά τα μικρότερα σωματίδια ταξιδεύουν ελεύθερα στον αέρα και 
μεταφέρουν το ιογενές τους περιεχόμενο εκατοντάδες μέτρα από το σημείο 
εκπομπής τους . Ο κορονοϊός μπορεί να υπάρχει στον αέρα που εκπνέουμε και 
μάλιστα κάνει ό,τι μπορεί για να βρίσκεται σε μεγαλύτερες ποσότητες στον αέρα 
που εκπνέουμε. 



 
 

 
 
Οι «χαλαρές» μάσκες δεν σταματούν την αερογενή μετάδοση 
 
Οι επιστήμονες θέλησαν επίσης να εξετάσουν αν οι μάσκες είναι αποτελεσματικές 
στο να μπλοκάρουν τη μετάδοση του ιού. Ετσι μέτρησαν πόση ποσότητα του ιού 
εκλύεται στον αέρα όταν ένα μολυσμένο άτομο φορά ή δεν φορά τόσο υφασμάτινη 
όσο και χειρουργική μάσκα. Είδαν ότι όταν η μάσκα ήταν σωστά και σφιχτά 
τοποθετημένη στο πρόσωπο μείωνε την ποσότητα του ιού που εκλυόταν στον αέρα 
κατά 50%. Οπως προέκυψε ωστόσο, όταν οι μάσκες, τόσο οι υφασμάτινες όσο και οι 
χειρουργικές, δεν είχαν καλή εφαρμογή, δεν έβαζαν φρένο στην αερογενη μετάδοση 
του ιού. 
 
Αρα το κύριο μήνυμά μας είναι πως ο κορονοϊός μπορεί να υπάρχει στον αέρα που 
εκπνέουμε και μάλιστα κάνει ό,τι μπορεί για να βρίσκεται σε μεγαλύτερες 
ποσότητες στον αέρα που εκπνέουμε. Το δεύτερο κύριο μήνυμα είναι ότι η χρήση 
μάσκας μειώνει την πιθανότητα να μεταδώσει κάποιος τον ιό μέσω του 
αέρα».Σύμφωνα με τους ερευνητές, μια πολυεπίπεδη προσέγγιση μέτρων ελέγχου η 
οποία θα περιλαμβάνει καλύτερο αερισμό των χώρων μέσω 
συσκευών φιλτραρίσματος του αέρα και απολύμανσης του αέρα με ακτινοβολία UV, 
μάσκες που εφαρμόζονται σωστά στο πρόσωπο σε συνδυασμό με τον εμβολιασμό, 
είναι καίριας σημασίας για την προστασία του πληθυσμού στους εσωτερικούς 
χώρους. 
 
 
 

 
Η Ποιότητα Αέρα Εσωτερικών Χώρων (ΠΑΕΧ) στα κτήρια και στις κατοικίες αποτελεί ουσιαστικό 
παράγοντα που πρέπει να λαμβάνει υπόψη στην εκτίμηση του κινδύνου για την ασφάλεια και 
την υγεία των παρευρισκόμενων και εργαζομένων που μπορεί να βρίσκονται ή να κατοικούν 
στα κτήρια αυτά. Από την εκτίμηση του κινδύνου θα προκύψουν τα μέτρα , τα οποία πρέπει να 
λαμβάνει ο εργοδότης / ιδιοκτήτης για να διασφαλίζει την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων 
ή τρίτων προσώπων που μπορεί να βρίσκονται στα κτήρια αυτά. 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 
 
1)Ανεπαρκής παροχή εξωτερικού αέρα για θέρμανση , εξαερισμό και συστήματα κλιματισμού ( 
Heating, Ventilation, Air Conditioning , HVAC ) 
2)Κακός σχεδιασμός , ελλιπής συντήρηση , ανεπαρκής καθαρισμός , προβληματική λειτουργία 
των συστημάτων κλιματισμού. 
3)Ρύποι που βρίσκονται στον εξωτερικό αέρα που εισέρχεται στο κτήριο. 
4)Εκπομπές από πηγές στο εσωτερικό του κτηρίου , όπως έκλυση αερίων από τα οικοδομικά 
υλικά, τα έπιπλα καθώς και από άλλον εξοπλισμό. 



 
 

5)Συγκέντρωση σκόνης στον αέρα του δωματίου. 

 
ΣΚΟΝΗ ΚΑΙ ΙΝΕΣ , ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ, ΥΓΡΑΣΙΑ 
 
Οι εσωτερικές πηγές περιλαμβάνουν σκόνη από ελλιπή καθαριότητα , αναποτελεσματικές 
ηλεκτρικές σκούπες , οικοδομικά υλικά, σπόρους μυκήτων , καπνό, μονώσεις αγωγών , 
αμίαντο, ίνες χαλιών και ίνες χαρτιού από τη χρήση φωτοτυπικών και άλλου σχετικού 
εξοπλισμού. 
 
Οι εξωτερικές πηγές περιλαμβάνουν αέριους αστικούς ρύπους , κατασκευαστική δραστηριότητα 
, εκπομπές από μηχανοκίνητα οχήματα , εκπομπές εργοστασίων και εκπομπές από φωτιές και 
επικίνδυνα περιστατικά.  
 
 
Το μέγεθος των σωματιδίων καθορίζει εάν η σκόνη μπορεί να φτάσει στους πνεύμονες. Ο 
δυνητικός κίνδυνος για την υγεία από συγκεκριμένα είδη σκόνης σχετίζεται με την τοξικότητα και 
το μέγεθος των σωματιδίων. Τα σωματίδια σκόνης μετριούνται σε εκατομμυριοστά του μέτρου 
(μm). Σκόνες με μέγεθος σωματιδίων μεταξύ 0.1-10 μm εισχωρούν στον λάρυγγα και στους 
πνεύμονες και είναι δυνατόν να επηρεάσουν δυσμενώς την ανθρώπινη υγεία. Σωματίδια 
σκόνης που είναι μεγαλύτερα των 10 μm εγκλωβίζονται στη μύτη. Αντιθέτως , τυχόν εισπνοή 
εξαιρετικά μικρών σωματιδίων (<0.1 μm) οδηγεί στην αποβολή τους κατά την εκπνοή. 
 
ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 
 
Η συγκέντρωση υπερβολικού επιπέδου σωματιδίων σκόνης μπορεί να επηρεάσει δυσμενώς το 
δέρμα, τα μάτια και το αναπνευστικό σύστημα. Τα συμπτώματα περιλαμβάνουν ερεθισμό των 
ματιών , της μύτης , του λαιμού και του δέρματος καθώς και βηξιμο , φτέρνισμα και 
αναπνευστικά προβλήματα. 
 
Ορισμένες σκόνες είναι τοξικές. Η μακροχρόνια έκθεση στις ίνες αμιάντου αυξάνει τον κίνδυνο 
για καρκίνο του πνεύμονα. Άλλες σκόνες, όπως αυτές που προέρχονται από ενώσεις μολύβδου 
και υδραργύρου καθώς και οι σκόνες πυριτίου, μπορούν να προκαλέσουν πληθώρα ασθενειών 
όπως δηλητηρίαση και σιλίκωση ( μορφή πνευμονοκονίασης που οφείλεται σε συσσώρευση 
σκόνης πυριτίου στον πνευμονικό ιστό). 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
1)Εκτεθειμένα δομικά υλικά (π.χ τσιμέντο , μονωτικά υλικά). 
2)Δραστηριότητες ανακαίνισης/μετασκευής κτηρίων. 
3)Αεραγωγοί που είναι επιβαρυμένοι με σκόνη. 
4)Σκόνη και ακαθαρσία στις γρίλιες εισαγωγής αέρα συστημάτων εξαερισμού. 
5)Σκονισμένα φίλτρα. 
6)Αποθέσεις σκόνης ή/ και οσμών σε συσκευές ρύθμισης της υγρασίας. 
7)Χρήση ατομικών συσκευών ρύθμισης της υγρασίας που λειτουργούν με υπερήχους. 
8)Καπνός από καπνικά προϊόντα. 
9)Χειρισμός σκονισμένων υλικών. 
10)Μηχανήματα τεμαχισμού χαρτιού.  
 
ΕΛΕΓΧΟΣ 
 
1)Διατήρηση επαρκούς συστήματος καθαρισμού του αέρα 
2)Τακτικός καθαρισμός συστήματος κυκλοφορίας του αέρα. 
3)Συχνή καθαριότητα χώρων όπου επικάθεται σκόνη. 
4)Χρήση τοπικού εξαερισμού σε χώρους όπου υπάρχει υπερβολική σκόνη λόγω ανακαινίσεων 



 
 

ή μετακίνησης υλικών. 
5)Δημιουργία αρνητικής πίεσης αέρα και τοπικού εξαερισμού στους καθορισμένους χώρους 
καπνιστών. 
6)Απαγόρευση της επανακυκλοφορίας του αέρα που περιέχει υπερβολικά επίπεδα σκόνης. 
 
 
 
Ποιοι Παράγοντες Επηρεάζουν Στην  Μετάδοση  Του  Διοξείδιο Του Άνθρακα 
 
Το διοξείδιο του άνθρακα είναι χημική ένωση που αποτελείται από δύο άτομα οξυγόνου 
ενωμένα με ομοιοπολικό δεσμό με ένα άτομο άνθρακα. Είναι σημαντικό να γίνει κατανοητό πως 
δεν υπάρχει κάποιο επίπεδο CO2 με βάση το οποίο μπορεί κάποιος να είναι σίγουρος ότι ο 
αέρας εντός ενός χώρου είναι ασφαλής και αυτό εξαιτίας του ότι, τουλάχιστον ως έναν βαθμό, 
παίζει ρόλο η δραστηριότητα των ατόμων εντός του χώρου: τα άτομα αυτά τραγουδούν, μιλούν 
δυνατά ή γυμνάζονται ή κάθονται ήσυχα, διαβάζουν ή ξεκουράζονται; ενα επίπεδο CO2 της 
τάξεως των 1.000 ppm (parts per million, μέρη ανά εκατομμύριο) το οποίο είναι πολύ 
υψηλότερο του θεωρούμενου ως φυσιολογικού επιπέδου των 400 ppm, μπορεί να είναι 
σχετικώς ασφαλές μέσα σε μια ήσυχη βιβλιοθήκη στην οποία όλα τα άτομα φορούν μάσκα όχι 
όμως και σε ένα γυμναστήριο όπου τα άτομα ασκούνται χωρίς μάσκες. Ωστόσο το μοντέλο 
μπορεί να δείξει τον σχετικό κίνδυνο μόλυνσης σε κάθε εσωτερικό χώρο: για παράδειγμα αν τα 
επίπεδα CO2 σε ένα γυμναστήριο πέσουν από τα 2.800 .  
 
Στα 1.000 ppm, ο κίνδυνος για μετάδοση του νέου κορονοϊού μειώνεται επίσης στο ένα τέταρτο 
του αρχικού κινδύνου. Σε μια βιβλιοθήκη πάλι αν το επίπεδο CO2 διπλασιαστεί από τα 800 στα 
1.600 ppm, ο κίνδυνος μετάδοσης του νέου κορονοϊού τριπλασιάζεται.Το τελικό και βασικό 
μήνυμα αυτής της μελέτης είναι ότι για να μειώσουμε τον κίνδυνο μετάδοσης του SARS-CoV-2 
στους εσωτερικούς χώρους που μοιραζόμαστε με άλλα άτομα, πρέπει να προσπαθούμε να 
κρατάμε τα επίπεδα του CO2 όσο πιο χαμηλά γίνεται. «Οταν μοιραζόμαστε τον αέρα με άλλους 
σε κλειστό χώρο, όσο πιο χαμηλό το διοξείδιο του άνθρακα, τόσο πιο χαμηλός ο κίνδυνος 
λοίμωξης» κατέληξε ο ερευνητής. 
  
 
ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ (CO2) 
 
Το CO2 εκπνέεται μαζί με τα αερολύματα που περιέχουν SARS-CoV-2 από άτομα μολυσμένα 
με COVID-19 και μπορεί να ενοχοποιηθεί για τις συγκεντρώσεις του ιού SARS-CoV-2 σε 
εσωτερικούς χώρους. Οι μετρήσεις CO2 από αισθητήρες στον αέρα εσωτερικών χώρων , 
υπόσχονται την παρακολούθηση των αερολυμάτων εσωτερικού χώρου και συνεπώς βοηθούν 
στη μείωση του κινδύνου μετάδοσης του ιού COVID-19 και άλλων αναπνευστικών ασθενειών. 
 
Η εκπνοή των εργαζομένων σε ένα κτήριο είναι η πηγή CO2. Το διοξείδιο του άνθρακα 
εκπνέεται ως υποπροϊόν από όλους τους ζωντανούς οργανισμούς. Συνεπώς, πρέπει να 
αφαιρείται μέσω του συστήματος εξαερισμού του κτηρίου. Σε περίπτωση ελαττωματικού ή 
ανεπαρκούς συστήματος κλιματισμού, παρατηρείται αύξηση της συγκέντρωσης των επιπέδων 
του CO2 και παράλληλα , μείωση των κανονικών επιπέδων οξυγόνου εντός του κτηρίου. 
 
ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 
 
Το διοξείδιο του άνθρακα δεν είναι τοξικό αέριο. Όμως τυχόν αύξηση της συγκέντρωσης του 
αερίου αυτού , μειώνει τη συγκέντρωση οξυγόνου σε εσωτερικούς χώρους. Η μείωση του 
οξυγόνου προκαλεί στους ανθρώπους συμπτώματα όπως ζαλάδα.Συνιστώμενα επίπεδα 
διοξειδίου του άνθρακα CO2. Στον ατμοσφαιρικό αέρα ,η συγκέντρωση του CO2 είναι περίπου 
330-350 ppm (594-630 mg/m3). Σε εσωτερικούς εργασιακούς χώρους, η συγκέντρωση του είναι 
μεγαλύτερη λόγω του ότι οι άνθρωποι εκπνέουν CO2 με ρυθμό που προσεγγίζει τα 0,3 



 
 

λίτρα/λεπτό (0,3 litres/min) όταν εκτελούν ελαφριά εργασία. Γίνεται σύσταση για επίπεδα CO2 
στον εσωτερικό αέρα που να μην ξεπερνούν κατά 700 ppm (1260 mg/m3) τη συγκέντρωση του 
αερίου στον εξωτερικό ατμοσφαιρικό αέρα. 
 
 
 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
Ο ρυθμός εξαγωγής του CO2 από ένα σύστημα εξαερισμού , δεικνύει τον ρυθμό παροχής 
νωπού αέρα σε έναν εσωτερικό χώρο εργασίας. Συνήθως, τα επίπεδα του CO2 σε έναν 
εσωτερικό χώρο εργασίας δείχνουν πόσο καλά σχεδιασμένο και λειτουργικό είναι ένα σύστημα 
εξαερισμού του χώρου αυτού. Εάν υπάρχει υποψία ότι τα επίπεδα CO2 είναι πολύ υψηλά 
πρέπει να γίνεται έλεγχος του συστήματος εξαερισμού για τυχόν κακό σχεδιασμό ή για 
προβλήματα / δυσλειτουργίες καθώς και για τυχόν αλλαγές στη διαρρύθμιση του χώρου 
εργασίας. Οι εργαζόμενοι μπορεί να παρουσιάσουν αναπνευστικά προβλήματα εάν τα επίπεδα 
οξυγόνου μειωθούν περίπου κατά 1%. Σε περίπτωση εκτέλεσης μέτριας ή βαριάς εργασίας τα 
επίπεδα του οξυγόνου μειώνονται καθώς η παραγωγή CO2 αυξάνεται με τη σωματική 
προσπάθεια. 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
 
 
 



 
 

 

Για να επιβεβαιώσουμε τα στοιχεία που συλλέξαμε βιβλιογραφικά, πραγματοποιήσαμε 
μετρήσεις της συγκέντρωσης του CO2  στις σχολικές αίθουσες κάτω από εναλλασσόμενες 
συνθήκες αερισμού. 

Η ομάδα που πραγματοποίησε τις μετρήσεις, εκπαιδεύτηκε στη χρήση του μικροελεγκτή 
Arduino, ωστόσο όταν ξεκίνησαν οι μετρήσεις διαπιστώθηκε βλάβη στον ανιχνευτή και τελικά οι 
μετρήσεις έγιναν από φορητό αυτόνομο μετρητή.  

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ ΥΠΟ ΕΝΑΛΛΑΣΣΌΜΕΝΕΣ ΣΥΝΘΉΚΕΣ: 

ΑΤΟΜΑ: 17 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 21 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: 
 

ΟΧΙ 

ΜΕΓΕΘΟΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ 50 Μ2 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 21 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 23-26 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΟΧΙ 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 21 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 21 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (2 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 27 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 25-19 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (3 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 26 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 22 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (2 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΚΑΙ ΠΟΡΤΑ 
ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 18 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 18 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (3 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΚΑΙ ΠΟΡΤΑ 
ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 17 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 18 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΌΧΙ (Η ΠΌΡΤΑ ΆΝΟΙΞΕ ΣΤΟ ΜΙΣΟ 
ΧΡΟΝΟ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 18 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 20-18 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (3 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΚΑΙ ΠΟΡΤΑ 
ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

50 Μ2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΑΤΟΜΑ: 21 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ: 19 

ΑΕΡΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΥ: ΝΑΙ (2 ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΚΑΙ ΠΟΡΤΑ 
ΑΝΟΙΧΤΑ) 

ΜΕΓΕΘΟΣ 
ΑΙΘΟΥΣΑΣ 

70 Μ2 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

  



 
 

 
 



 
 

 
 

 



 
 

 
  



 
 

 

 



 
 

 
 
 
 
 



 
 

 

Ένας καθαριστής αέρα είναι μια συσκευή με φίλτρα μπορεί 
να εγκατασταθεί σε εσωτερικούς χώρους , η οποία είναι 
ικανή να παγιδεύει διάφορους ρύπους που υπάρχουν στον 
αέρα , καθιστώντας τον καθαρότερο και υγιέστερο. Οι 
καθαριστές αέρα παγιδεύουν τα μικρότερα σωματίδια 
σκόνης ή βακτηρίων και εκτελούν πολλές άλλες λειτουργίες 
ανάλογα με το μοντέλο . Για αυτό είναι σημαντικό , να 
εγκατασταθούν σε σχολεία , γραφεία,γηροκομεία και 
ιατρεία . 

➔ Τα μοντέλα διαφέρουν ως προς την αρχή λειτουργίας και 
αποδοτικότητας ,τον αριθμό και τον τύπο των φίλτρων και τις πρόσθετες λειτουργίες 
. Οι συσκευές καθαρισμού αέρα είναι δύο βασικών τύπων:  

● Στεγνού καθαρισμού  
● Καθαριστής αέρα με βάση το νερό 

 
Η αρχή της λειτουργίας μιας συνήθης συσκευής είναι απλή : Ενσωματωμένος 
ανεμιστήρας τραβάει αέρα και τον οδηγεί προς τα έξω μέσω ενός συστήματος 
φίλτρου. Τα φίλτρα είναι στεγνά ή με επιπλέον δυνατότητα υγρασίας. 
 

ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΑΘΑΡΙΣΤΗΣ ΑΕΡΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΟΥΜΕ 
ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΧΩΡΟ ; 
Εάν απαιτείται καθαριστής αέρα για γραφείο , σχολεία ή νηπιαγωγεία τότε η ισχύς , δηλαδή 
το ποσοστό παροχής καθαρού αέρα (CADR) και η συχνότητα συντήρησης της συσκευής είναι 
σημαντικές. 
Ο καθαριστής πρέπει να είναι αρκετά ισχυρός για να ανακυκλωνει τον αέρα μέσα στο χώρο 
δύο έως τρεις φορές εντός μιας ώρας. Σε αυτήν την περίπτωση, είναι απαραίτητο να ληφθεί 
υπόψη η επιφάνεια του χώρου και το ύψος . Η απόδοση της συσκευής εξαρτάται από αυτά 

Οι περισσότεροι καθαριστές αέρα ξηρού τύπου καθώς και με βάση το νερό είναι κατάλληλη για 
χώρους που κυμαίνονται από 20 εως 50 τ.μ . Υπάρχουν επίσης πιο ισχυρά μοντέλα που καλύπτουν 
70 εως 100 τ.μ .Καθαριστικά με αυξημένη παραγωγικότητα μπορούν να μεταφερθούν και να 
προσαρμοστούν από χώρο σε χώρο. 

 



 
 

Πρέπει να έχετε υπόψιν πόσο χρονικό διάστημα θα λειτουργεί η συσκευή την ημέρα. Εάν θα 
λειτουργεί όλη την ημέρα,είναι καλύτερο να αναζητήσετε συσκευές καθαρισμού με την καλύτερη 
δυνατή ενεργειακή απόδοση  

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΘΑΡΙΣΤΗ ΑΕΡΑ 

● CADR (Clean Air Delivery Rate): ΜΕ τον όρο αυτό επισημαίνεται η 
ποσότητα καθαρού αέρα που διοχετεύει στο χώρο ένας καθαριστής αέρα. 
Μετριέται σε κυβικά μέτρα ανά ώρα και όσο μεγαλύτερος είναι ο δείκτης 
αυτός, τόσο γρηγορότερα μπορεί μπορεί καθαριστεί ένας χώρος !  

● Κάλυψη χώρου: Κάθε καθαριστής αέρα συνοδεύεται και από την ένδειξη 
επιφάνειας(σε τετραγωνικά μέτρα), που μπορεί να καθαριστεί αποδοτικά. 

● Particulate Matter (PM): Ο αριθμός αυτός αφορά το μικρότερο δυνατό 
μέγεθος που μπορεί να φιλτράρει ένας καθαριστής αέρα. Τα κορυφαία 
μοντέλα μπορούν να φιλτράρουν σωματίδια μικρότερα από 2,5 μm (PM2,5) 
και έτσι να απαλλάξουν τον χώρο ακόμα και από τα μικρότερα σωματίδια, 
όπως αυτά των καυσαερίων. 

● Επίπεδο θορύβου: Κάθε καθαριστής αέρα παράγει θόρυβο όσο λειτουργεί. 
Αυτό είναι αναγκαίο αλλά δεν παύει να είναι ενοχλητικό, αν ο θόρυβος είναι 
έντονος. Για να μην σας ενοχλεί η λειτουργία του νέου καθαριστή, επιλέξτε ένα 
μοντέλο με στάθμη θορύβου μέχρι 30 dB ή με διαφορετικά επίπεδα 
λειτουργίας, έτσι ώστε να χρησιμοποιείτε το πιο αθόρυβο όταν, για 
παράδειγμα,πέφτετε για ύπνο. 

ΤΙ ΕΙΔΟΥΣ ΦΙΛΤΡΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ  

Οι καθαριστές αέρα μπορούν να έχουν ένα φίλτρο ή ,πολύ καλύτερα, 
συνδυασμό φίλτρων.  Τα φίλτρα υπάρχουν διαφόρων τύπων. 

❖ Το προ-φιλτρο είναι ένα σφουγγάρι- πλέγμα που μπορεί εύκολα να καθαριστεί 
με φύσημα. Μπορεί να συγκρατήσει αρκετά μεγάλα σωματίδια σκόνης και ρύπων από 
1 έως 5 micron σε μέγεθος,όπως χνούδι. Σημαντικό σε χώρους με αρκετά μεγάλη 
ρύπανση του αέρα.  

❖ Φίλτρο λεπτού καθαρισμού - ένα πλαίσιο με ένα κομμάτι ειδικού μικροπορώδης 
υλικού διπλωμένο με μορφή ακορντεόν. Αυτή η διαμόρφωση αυξάνει την 
αποτελεσματική επιφάνεια εργασίας του φίλτρου και μπορεί να παγίδευση λεπτή 
σκόνη με σωματίδια από 0,1 έως 1 micron.  

❖ Το φίλτρο HEPA θα αντιμετωπίσει τα μικρότερα σωματίδια όπως γύρη, 



 
 

υπολείμματα νεκρού δέρματος και άλλα αλλεργιογόνα. Αυτό είναι το πιο απαραίτητο 
και χρήσιμο φίλτρο, αλλά χρειάζονται και άλλα φίλτρα όπως το προ-φιλτρο που είναι 
υπεύθυνο για το στάδιο καθαρισμού μεγαλύτερων σωματιδίων αλλιώς θα αχρηστεύει 
σύντομα. 

❖ Το φίλτρο άνθρακα καθαρίζει τον αέρα και επιπλέον αποτρέπει το σχηματισμό 
επιβλαβών βακτηρίων. Τις περισσότερες φορές έρχεται σε συνδυασμό με το φίλτρο 
HEPA - που αποτελεί έναν βέλτιστο συνδυασμό. 

❖ Πλάσμα ή το ηλεκτροστατικό φίλτρο προσελκύει τη σκόνη.  λειτουργεί για 
μεγάλο χρονικό διάστημα και δεν απαιτεί αντικατάσταση: αρκεί να ξεπλύνετε τη 
πλάκα που θα έχει τραβήξει τους ρύπους. Συμπληρώνει κατάλληλα τα υπόλοιπα 
φίλτρα, επειδή είναι λιγότερο αποτελεσματικό και δεν απομακρύνει όλους τους 
τύπους μόλυνσης.  

❖ Το Φωτοκαταλυτικο φίλτρο είναι ικανό να εξαλείψει τα ακαριαία σκόνης, τα 
σπόρια μούχλας και μυκήτων. Οι καθαριστές αέρα με αυτό το σύστημα είναι 
εξοπλισμένοι με καταλύτη και υπεριώδη λάμπα,συχνά συμπληρωνονται με ιονιστή 
και φίλτρο άνθρακα.  

❖ Φίλτρο ULPA - το πιο εξελιγμένο φίλτρο με την ίδια αρχή δράσης με το HEPA , αλλά 
πιο βελτιωμένο. Μπορεί να πιάσει σωματίδια με διάμετρο 0,1 micron και η απόδοση 
καθαρισμού είναι κοντά στο 100%. 

Ποιες πρόσθετες λειτουργίες μπορεί να είναι χρήσιμες  
 
Οι κατασκευαστές προσθέτουν στους καθαριστές αέρα πολλές 
επιπλέον λειτουργίες και χαρακτηριστικά για τη βελτίωση του 
μικροκλίματος. Είναι σημαντικό ώστε αυτές οι επιλογές να ρυθμίζονται 
και να μπορούν να απενεργοποιηθούν όταν είναι είναι επιθυμητό. 
 
Οι καθαριστές με λάμπες UV είναι κατάλληλο για οικογένειες με 
παιδιά:τι κάνει; σκοτώνει μικροοργανισμούς οι οποίοι ειναι αφθονοι 
στον αέρα.  
Οι ιονιστες θα βοηθήσου 
ν τους ανθρώπους που είναι επιρρεπείς σε αλλεργίες: μπορούν να 
απομακρύνουν από τις μάζες του αέρα σχεδόν όλα τα αλλεργιογόνα που 
εγκαθίστανται στις επιφάνειες.  
 
Οι καθαριστές αέρα-οζονιστές καταστρέφουν τα μικρόβια λόγω 
των οξειδωτικών ιδιοτήτων του όζοντος.  Πιστεύεται ότι η διαδικασία 
οζονισμού δεν είναι ασφαλής για την ανθρώπινη υγεία, οπότε είναι 
καλύτερο να ενεργοποιήσετε μια τέτοια συσκευή όταν δεν υπάρχει 
κανένας στον χώρο αυτό.  



 
 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΣ ΗΤΑΝ: 

➢ Να αναζητήσουμε βιβλιογραφικά δεδομένα που να συσχετίζουν τον μειωμένο 
αερισμό χώρων όπου υπάρχει συνωστισμός ατόμων με την αύξηση της μετάδοσης 
παθογόνων μικροβίων. Συγκεκριμένα αναζητήσαμε πιθανή συσχέτιση της 
συγκέντρωσης του CO2 στον αέρα με την μετάδοση κυρίως του που προκαλεί την 
COVID-19. Με βάση τα βιβλιογραφικά δεδομένα πράγματι η άνοδος της 
συγκέντρωσης του διοξειδίου του άνθρακα αυξάνει την μεταδοτικότητα των 
μικροβίων  και ειδικά του Sars-CoV-2. 

➢ Να μετρήσουμε και να επιβεβαιώσουμε την αύξηση του διοξειδίου του άνθρακα ( 
CO2) σε χώρους με πολλά άτομα, κάτω από διάφορες συνθήκες αερισμού. όπως ο 
SARS.  

➢ Να ερευνήσουμε την αποτελεσματικότητα της χρήσης καθαριστών αέρα σε κλειστούς 
χώρους προκειμένου να μην απαιτείται η χρήση μασκών και να αποφεύγεται η 
μετάδοση των μικροβίων λόγω μειωμένου αερισμού των χώρων ακόμα σε περιόδους 
πανδημιών όπως αυτή που βιώνουμε τα δύο τελευταία χρόνια. 

➢ Να παράγουμε μια πρόταση για τοποθέτηση καθαριστών αέρα στη σχολική μας 
μονάδα προκειμένου να εξασφαλίσουμε την προστασία των μαθητών/τριών του 
σχολείου κατά τους χειμερινούς μήνες που είναι δύσκολος ο φυσικός αερισμός των 
τάξεων λόγω πολύ χαμηλών θερμοκρασιών. Έτσι, θα αποφεύγονται φαινόμενα όπως 
αυτά που παρατηρήθηκαν φέτος τον χειμώνα σε διάφορες περιοχές της χώρας μας, 
κατά τα οποία οι μαθητές χρησιμοποιούσαν κουβέρτες κατά τη διάρκεια των 
μαθημάτων για να αντέχουν τις χαμηλές θερμοκρασίες που επικρατούσαν λόγω 
ανοιχτών παραθύρων.  



 
 

Παρόλο που οι μετρήσεις έγιναν την Άνοιξη που οι θερμοκρασίες ήταν σχετικά υψηλές και 
οι περισσότερες αίθουσες είχαν ανοιχτά παράθυρα και πόρτες για να μην γίνεται ασφυκτική 
η ατμόσφαιρα, στις αίθουσες που καταφέραμε να μετρήσουμε την συγκέντρωση του CO2 
χωρίς φυσικό αερισμό είναι ξεκάθαρη η άνοδος του σε τιμές που αυξάνουν την διασπορά των 
αερολυμάτων και τελικά την μετάδοση των μικροβίων. 

Με βάση τη βιβλιογραφική έρευνα για τους καθαριστές αέρα, τόσο για τον μηχανισμό και τα 
χαρακτηριστικά λειτουργίας τους όσο και για το κόστος αγοράς τους , οδηγηθήκαμε σε μια 
πρόταση για την προσθήκη καθαριστών αέρα στις αίθουσες του σχολείου μας από την 
αρμόδια υπηρεσία σχολικών κτιρίων. 

Παρακάτω παρουσιάζουμε καθαριστές που ταιριάζουν στα κριτήρια μας : 

★ Καθαριστής αέρα Delonghi AC 75 : μέγεθος δωματίου 25m2 και επίπεδα θορύβου 40 
Db. ( τιμή:130 €) 

★ Καθαριστής αέρα Telco : μέγεθος δωματίου 35 – 50 m2 και επίπεδα θορύβου 55 Db 
.( τιμή:60€) 

★ Ιονιστής αέρα Xiaomi Smart : μέγεθος δωματίου 48 m2 και επίπεδα θορύβου 30 Db. 
(τιμή:107€) 

★ Καθαριστής αέρα Cecotec Total Pure 1500 : μέγεθος δωματίου 40m2 και επίπεδα 
θορύβου 60 Db. (τιμή: 80€) 

★ Ιονιστής αέρα Proficare PC-LR: μέγεθος δωματίου 20m2 και επίπεδα θορύβου 30 Db. 
(τιμή :70€) 

★ Καθαριστής αέρα Telco 12009: μέγεθος δωματίου 50m2 και επίπεδα θορύβου 55Db. 
(τιμή:52,71€) 

★ Ιονιστής Cecotec TotalPure 2000 : μέγεθος δωματίου 25m2 και επίπεδα θορύβου Db 
. (τιμή:27,17€) 

 

 



 
 

Πρόταση για τοποθέτηση καθαριστών αέρα 

στο ΓΕΛ Κρεμαστής  

 

Λαμβάνοντας υπόψη , το μέγεθος ,τον αριθμό των αιθουσών μας 
(16 αίθουσες ,των οποίων οι 2 αποτελούν εργαστήρια 
πληροφορικής και η μία εργαστήριο φυσικών επιστημών )αλλά και 
το κόστος (τιμή x αριθμός αιθουσών) και τα χαρακτηριστικά των 
ιονιστών αέρα , συντάξαμε δύο πιθανές προτάσεις τις οποίες θα 
επιθυμούσαμε να εξετάσει η σχολική επιτροπή και η αντίστοιχη 
υπηρεσία σχολικών κτιρίων του Δήμου Ρόδου : 
 
Η πρώτη μας επιλογή είναι ο καθαριστής Telco 12009 , ο οποίος 
είναι ο πιο οικονομικός  και θα κοστίσει συνολικά 52,71 x 16 = 
834,72 €  ή 52,71 x 13 =685,23 αν δεν συμπεριλάβουμε τα 
εργαστήρια. Ο συγκεκριμένος καθαριστής αέρα περιέχει 
τηλεχειριστήριο όμως έχει υψηλά επίπεδα θορύβου , πράγμα το 
οποίο μπορεί να ενοχλεί την ομαλή διεξαγωγή του μαθήματος. 
 
Η δεύτερη επιλογή μας , αποτελείται από τον καθαριστή αέρα 
Xiaomi Smart, ο οποίος είναι πιο αξιόπιστος , αθόρυβος όμως 
αποτελεί πιο ακριβή επιλογή.  Το συνολικό του κόστος θα είναι 
107x13= 1.391€ 
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https://suk.gr/%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%80%CE%BF%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B1-%CE%B5%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD/?fbclid=IwAR1lUfwALSAah7pr3ARW0YHo9vPE7AhEKmWHSxcAjdoKSZtRut-2-2pNPoI
https://suk.gr/%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%80%CE%BF%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B1-%CE%B5%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD/?fbclid=IwAR1lUfwALSAah7pr3ARW0YHo9vPE7AhEKmWHSxcAjdoKSZtRut-2-2pNPoI
https://suk.gr/%CE%BC%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%80%CE%BF%CE%B9%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B1-%CE%B5%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD/?fbclid=IwAR1lUfwALSAah7pr3ARW0YHo9vPE7AhEKmWHSxcAjdoKSZtRut-2-2pNPoI
https://www.tovima.gr/2021/04/08/science/koronoios-metrisi-ton-epipedon-co2-gia-pio-asfaleis-esoterikous-xorous/
https://www.tovima.gr/2021/04/08/science/koronoios-metrisi-ton-epipedon-co2-gia-pio-asfaleis-esoterikous-xorous/


 
 

   ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ Β ΛΥΚΕΙΟΥ ΑΠΟ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ 
ΚΡΕΜΑΣΤΗΣ ΡΟΔΟΥ 

 ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: ΡΑΦΑΕΛΑ ΔΕΜΕΣΤΙΧΑ- ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΔΡΑΚΟΥ-ΕΙΡΗΝΗ 
ΔΙΑΚΑΝΘΟΥ - ΚΑΤΙΑ ΖΟΥΡΟΥΔΗ - ΒΑΡΒΑΡΑ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ - ΑΝΝΑ 
ΒΟΓΙΑΤΖΗ - ΝΤΕΝΙΖ ΚΑΓΙΑΝΗΝ  

ΚΑΘΑΡΙΣΤΕΣ ΑΕΡΑ: ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΥ - ΕΙΡΗΝΗ ΚΑΡΒΟΥΝΙΑΡΗ - 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΚΟΥΚΙΑ - ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΛΕΝΙΟΥ - ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΥ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΖΟΥΛΛΗΣ - ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΒΕΣΟΣ - ΕΡΙ 
ΙΝΤΡΙΖΑΙ - ΜΙΧΑΗΛ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΗΣ - ΝΙΚΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ : ΤΣΑΜΠΙΚΑ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΙΟΥ - ΜΑΡΙΑ ΚΑΙΚΗ - ΤΣΑΜΠΙΚΑ 
ΚΟΥΔΟΥΝΗ - ΜΑΡΙΑ ΚΙΤΣΑΗ- ΦΩΤΕΙΝΗ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ  

ΔΙΟΞΕΙΔΙΟ ΤΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ: ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΜΑΧΙΝΗΣ - ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΛΙΤΣΙΟΣ 

ΜΕΤΑΔΟΣΗ ΣΤΑΓΟΝΙΔΙΩΝ: ΜΑΡΙΑ ΚΑΦΕΤΖΑΚΗ - ΣΑΒΒΙΝΑ ΚΟΚΚΙΝΙΔΗ 

ΜΑΣΚΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΙΟΥΣ ΚΑΙ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ : ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΖΟΥΡΟΥΔΗ - 
ΜΑΡΙΑ ΖΩΗ  ΑΜΥΓΔΑΛΟΥ -  ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΘΥΡΙΑΚΗ - ΒΑΣΩ ΔΡΑΚΙΟΥ  

ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ : ΑΡΙΣΤΕΑ ΚΑΤΣΟΥΡΑΚΗ - ΜΑΡΙΑ ΚΛΩΝΑΡΗ - ΧΑΡΗΣ 
ΜΠΑΝΤΟΥΡΑΚΗΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ - ΜΑΡΙΑ ΜΑΤΑΚΑΚΗ -Ν 
ΒΑΡΒΑΡΑ ΚΥΤΤΑΡΟΥΔΗ - ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΤΗΣ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΔΕΛΛΙΟΥ -ΕΙΡΗΝΗ 
ΓΟΥΛΑΡΑ 



 
 

ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CONNECT 

 

 

 

 



 
 

 
Η παρούσα εργασία πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού 
προγράμματος CONNECT υπο την καθοδήγηση του κ. Γιώργου Πανσεληνά και 
την βοήθεια της κ. Καραΐσκου Άννας τους οποίους και ευχαριστούμε θερμά! 
 
Επίσης ευχαριστούμε τον διευθυντή του σχολείου κ. Γρηγοριάδη Δημήτρη αλλά 
και τους εκπαιδευτικούς του σχολείου μας για τη διευκόλυνση των μαθητών κατά 
τη διάρκεια των μαθημάτων παρά τη χρονική πίεση λόγω συνθηκών στον Λύκειο. 
 
Τέλος ευχαριστούμε την κ. Γαλανοπούλου Αγλαΐα, σύμβουλο παιδαγωγική 
ευθύνης του σχολείου μας, για την καθοδήγησή της κατά την πραγματοποίηση της 
εργασίας. 
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